

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
دیں کی نصرت کے لئے آگ سماں پر شور ہے عسی ان یبعثک ربک مقاماً محمداً  
اب گیا وقت خزاں آئے ہیں پھل لایا کر دن

بیت بہر حال پیشگی چھ روپیہ سالانہ

**فہرست مضامین**  
مدینۃ المسیح - اخبار احمدیہ { ۱۰۰ }  
نہت نوسباغین  
پہر وہی دعا انکار  
رہب کچھ ملنے کو گھیا میں { ۱۰۰ }  
خلیہ نکاح  
جدید سائنس اور قرآن کریم  
ولما ضرب ابن مریکم مثلاً آلہ  
کی لطیف تفسیر - بڑی ایمان کی خبر کا  
اہل بیت کی کم عقلی سے تھوڑا کمال الدین  
کا مذہب - النظر  
سنگاپور سائنس دان کی خبریں  
بہترین تفسیر

دنیا میں ایک نبی آیا پر دینے اس کو قبول نہ کیا لیکن خدا اسے قبول کر گیا  
اور بڑے زور اور جھللوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دے گا (الہام مسیح موعود)  
**چند ہفتوں کے**  
**الفصل**  
سارویہ

ہر منزل و ہفتہ کو شایع ہوتا ہے۔

Digitized by Khilafat Library  
میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا (الہام حضرت مسیح موعود)

جلد ۱۸ - ستمبر ۱۹۱۶ء - شنبہ - مطابق ۲۵ ذیقعدہ ۱۳۳۵ھ - نمبر ۲۳

یہ وعدہ سننے ہی مجھے حضرت مولانا صاحب کی تکرار والی  
دعا یاد آگئی۔ اہم نے دعا کی وہی! "میں جو دعا کروں  
قبول ہو جائے"  
پھر فرمایا۔ "آسمان سے ہر وقت فرشتوں کے نام احکام  
جاری ہوتے رہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہر جگہ دے پناہوں  
کا سہارا ہوتا ہے۔ کبھی کبھی خداوند تعالیٰ ایک صاحب  
نالی کسی اپنے پیارے کے کان میں بھی لگا دیتے ہیں۔ اور  
وہ احکام سنارہتے ہیں"  
مجھے اس روایا پر غمزدگی کے مزہ آتا ہے کیونکہ  
ہمارے خانہ دل میں ہر کیونکر غیر کی الفت،  
تصوف میں نہیں ملے کے سوا عرش الہ کوئی۔  
اور غلوب المومنین عرش اللہ تعالیٰ کا مضمون اس روایا  
نے ایک لطیف رنگ میں بنا دیا ہے۔  
بعد نماز عصر حضرت کوٹھی کے برآمدہ میں تشریف

**اخبار احمدیہ**  
**سفر شہد**  
الہام اور دعا ۱۱ ستمبر - آج حضرت اقدس کی صحت  
خدا کے فضل سے نسبتاً اچھی ہے بعد نماز ظہر فرمایا:-  
"رات جب سیاحت سے (ایکے شب) دوست لائیں  
آئے تو میں جاگتا تھا۔ اس کے بعد غنڈگی سی ہوئی۔ اور کیا  
دیکھتا ہوں کہ ٹیلیفون دل سے لگا ہوا ہے۔ اس کی نالیوں  
میں سے ایک نالی میرے کان میں دی گئی ہے۔ اور مجھے آواز  
آتی ہے  
چل رہی ہے نسیم..... (یہاں جو الفاظ تھے بھی یاد نہیں)  
جو دعا کیجئے قبول ہے آج

**مدینۃ المسیح**  
حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کا ارشاد شہد سے ایک ٹرک چھوڑا  
ہے احمدی احباب اس کی تمیل کے لئے تیار ہیں  
۱۲ کم حافظ جلال احمد صاحب سہارنپور تبلیغ کے لئے تشریف  
لے گئے تھے ایک ہفتہ بچپور میں بھی رہے جہاں مولوی سجان بخش  
صاحب احمدی کی سخت مخالفت تھی خدا کے فضل سے ۲۶ ویں  
غیر احمدی سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ ورنہ بیعت خلافت کی  
(۱۳) ۱۷ ستمبر کو بھاری بارش ہوئی ابھی تک اربھیط آسان ہے  
(۱۴) مولانا سرور شاہ صاحب کے مواعظ حسنة  
ہاں سورا اور اس کے مضافات میں خاص دلچسپی پیدا کر رہے ہیں  
ایک جلسہ بھی ہوئے والا ہے۔ مولوی شیخ چراغ الدین مکتا پور کی تشریف  
دہاں میں ایک سباحہ تحریری ہونے کی خبر آتی ہے۔

# فہرست نومبائین

گجرات	۹۵۲	فضل محمد صاحب
ہوشیار پور	۹۵۵	امام الدین صاحب
گجرات	۹۵۶	محمد دین صاحب
سنگھری	۹۵۷	منشی علی محمد صاحب
پشاور	۹۵۸	عبد القیوم صاحب
گورداس پور	۹۵۹	عبدالرشید صاحب
"	۹۶۰	محمد حسن صاحب
"	۹۶۱	عالمگیر شاہ صاحب
"	۹۶۲	بشیر احمد صاحب
جہلم	۹۶۳	فرمان شاہ صاحب
"	۹۶۴	اکبر شاہ صاحب
"	۹۶۵	زیان شاہ صاحب
"	۹۶۶	محمد علی صاحب
گوجرہ	۹۶۷	اہلیہ عبدالحمید صاحب
ایبٹ آباد	۹۶۸	منشی عبدالقادر صاحب
"	۹۶۹	منشی عبدالقیوم صاحب
گجرات	۹۷۰	مولوی عبداللطیف صاحب
"	۹۷۱	مولوی عبدالعزیز صاحب
لاہور	۹۷۲	اہلیہ صاحب سید ولد در شاہ صاحب
"	۹۷۳	والدہ صاحبہ
گوجرانوالہ	۹۷۴	نہور الدین صاحب
"	۹۷۵	نور الدین صاحب
جھلمونی لاہور	۹۷۶	محمد ابراہیم صاحب
فیروز پور	۹۷۷	اہلیہ صاحبہ بابو فیض الحق صاحب
گجرات	۹۷۸	رحمت اللہ صاحب
"	۹۷۹	احمد الدین صاحب
"	۹۸۰	امام الدین صاحب
"	۹۸۱	خوشی محمد صاحب
سیالکوٹ	۹۸۲	احمد الدین صاحب
"	۹۸۳	اہلیہ احمد الدین صاحب
"	۹۸۴	والدہ امی بخش صاحبہ

جو انشاء اللہ بحیثیت مجموعی مسلمانوں کے لئے مفید ہوگا۔

.....

محکمہ آب و ہوائ نے پیشگوئی کی تھی کہ ۹ - یا ۱۰ اکتوبر کو آسٹریا اور اس کے بعد بارش بند ہوگی۔ مگر نہ کوئی طوفان ان تاریخوں میں آیا اور نہ ہی بارش بند ہوئی۔ پر کل تو اس قدر بارش ہوئی کہ کئی جگہ پھل ڈگر کر راستہ بند ہو گیا۔

**۱۱ ستمبر** - حضرت کی صحت خدا کے فضل سے اچھی ہے۔ جماعت کی بہبودی و بہتری کا خیال حضور کے قلب صافی میں موجزن ہے۔ موجودہ قادیان کے نقص سے عورتوں کو جو تکالیف ہوتی ہیں اس کا خیال حضرت کو تو بھولنا رہا ہے کہ قادیان خلع کی نسبت کوشش کی جائے۔ چنانچہ چوہدری ظفر اللہ صاحب بھی آنے والے ہیں۔ جماعت کی بہبودی حضرت اقدس کی صحت مجبور کرتے ہیں کہ آپ عید کے بعد شمالہ سے تشریف لیجا میں۔

حضرت نے ایک رویا سنا ہے کہ میں قادیان گیا ہوں پھر واپس آنا پڑا ہے۔ جس پر میں افسوس کرتا ہوں کہ کیوں جلدی کی۔

طلبہ العالیہ کی نسبت بعد مغرب گفتگو ہوتی رہی۔ اور فرمایا کہ حضرت مسیح موعود جس وقت اس خطبہ کو سنا رہے تھے تو حضور کے چہرہ پر ایک خاص حالت طاری تھی اور سنا معلوم ہوتا تھا کہ کوئی اور سنی ان کے سہارے خطبہ نکلا رہی ہے۔ کبھی کبھی حضرت مولوی صاحب کوئی لفظ پوچھتے تو حضرت آنکھیں کھول کر بتا دیتے اور پھر اسی حالت میں ہوجا آج مولوی عمر الدین صاحب کے ہاں دعوت تھی حضرت پیدل تشریف لے گئے۔ اور عمامہ کی دلداری کو ملحوظ رکھا (نسب)

**ہندوستان سے باہر کے خریدارز فریقہ**

اور میدان جنگ میں خریداران افضل میں شیخ خدیم سہرے عرض ہو کہ اگر وہ اپنا اپنا بقایا صاحب نہ کرینگے اور آئندہ کے لئے پیشی چندہ نہ بھجوائینگے تو ان کے نام پر چہ بند کر دیا جائیگا۔ بعد میں شکایت نہو (نسب)

فرما ہوتے عمامہ گرویش کر سوں پر بیٹھے تھے۔ حضرت مولانا حافظ روشن علی طب دوعانی کا بیاض تابوت سکینہ میں رکھے ہوئے ایک طرف اور حضرت ڈاکٹر رشید الدین صاحب طب بانی کا مشورہ دیتے ہوئے دوسری طرف موجود تھے۔ اور محمود کے مقدس چہرہ سے روشنی لینے والا تیر سون کے منحصر عبد قادیانی کے دوسری طرف حاضر تھے اور اس قبولیت دعا کی "آج" کے دن اول الذکر کا مذاق پیشی پر احکام لکھ رہا تھا اور موخر الذکر فہرست دعا تیار کر رہا تھا۔ شام کو حضرت پیدل سیر کو تشریف لے گئے اور اللہ کا احسان ہے کہ طبیعت اچھی ہے۔ آج خان ذوالفقار علیا کا تارا یا ہے کہ شمالہ آنے کی اجازت دی جائے جو بڑی خوشی سے دیکھی ہے۔

**۱۲ ستمبر** - آج صبح حضرت رکشا میں بیٹھ کر سیر کو نکلے۔ طبیعت تو اچھی ہے مگر نفع ہے۔

فرمایا۔ "آج میں نے ایک رویا دیکھی ہے۔ کسی سے غیر مباح کا ذکر کرتا ہوں اور کہا کہ بالفرض ہماری جماعت سے کوئی غلطی بھی ہو جائے تو بھی "ہم عشقی ہیں اور وہ عشقی" مجھے ان الفاظ پر غور کر کے ایک لطف آتا ہے صرف ایک عین اڑانے سے عشقی سے عشقی ہو جاتا ہے۔"

اللہ اللہ! یہ رویا کیسی صاف ہے اور کس طرح بتایا گیا ہے کہ محمد علی صاحب اور ان کے ہم خیال لوگوں کی حشم بصیرت و روحانیت ان سے چھن گئی ہے۔ اور حضرت اورنگ زیب کے ایک کلمہ کو یاد کرتے ہوئے میں بھی کہتا ہوں کہ خارجیان صید عین خطا کردہ از عشقی شفی شدہ اند لہذا استحق ہفتا و اقسام عذاب اند

راستہ میں حضور جماعت کی بہتری و بہبودی اور صلحین کی تیاری مستورات کی تعلیم کے متعلق مختلف سکیوں پر گفتگو کرتے گئے اور ہر لفظ پر بتا رہا تھا کہ یہ شخص فحاشی خدا کی عورت اپنی جہت کی خصوصاً اس قدر خیر خواہی کا جذبہ رکھتا ہے جو عشق و محبت کا رنگ لے ہوئے ہے۔ حضرت نے آج ٹھیکر سپنگ کے ہاں

اوب سینکرت۔ اور تریخ کے متعلق بہت سی پیش قیمت کتابیں خریدیں۔ خدا کے فضل سے حضرت کی صحت اچھی ہے اور شمالہ میں جماعت کی بہتری کے لئے ایک خاص امر زیر غور ہے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 مِنْ رِضْوَانِ عَلِيِّ رَسُوْلِ الْکَرِیْمِ  
**الفضل**  
**قاریان دارالامان ۸ ستمبر ۱۹۱۷ء**

**پھر وہی قبولیت دعا انکار!**

اس وقت میرے سامنے میرے حیدر وہی حضرت اقدس مسیح موعود بنی التدا احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام (فداہ ابی دومی و روحی) کے زندگی بخش صحف رکھے ہیں۔ میں ان کو دیکھ دیکھ کر اپنے ایمان میں خدا کے فضل سے ترقی پارہا ہوں۔

سب سے پہلے میرے ہاتھ میں احمد موعود کی کتاب ”تربیۃ القلوب“ جس کی تالیف میں لکھا گیا ہے۔ ان ہذا الکتاب یدفع وساوس الخناس و فیہ شفاء للناس و هو کتیب السکینة و یجلبو الکریم“ آئی۔ میں اس کے پہلے ہی صفحہ پر ایک نظم دیکھتا ہوں جس کا عنوان ہے:-

”قصیدہ در معرفت انسان کامل منظر حق تعالیٰ و طریق فیصلہ بانواع کنندگان“ اس کا پہلا شعر ہے:-  
 ہاں ز نوع بشر کامل از خدا باشد  
 کہ بانشا نمایاں خرابا باشد  
 حضور اس قصیدہ میں منجملہ اور نشانات انسان کامل کے ایک نشان یہ بھی تحریر فرماتے ہیں:-

پناہ دین بود در لمجاہ مسلمانان  
 بقدمت خود رافع قضا باشد  
 ہزار سرزنی و مشکلی نہ گدو حاصل  
 چو پیش او بروی کار یک دعا باشد  
 اس میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بتلایا ہے کہ انسان کامل وہ ہے کہ جب درود کرے اور مصیبت کی حالت میں اس بگزیہ بارگاہ صدی کی طرف رجوع کیا جائیگا تو اس کی دعا رافع قضا ثابت ہوگی۔

اسی طرح آپ اپنی کتاب حقیقۃ الوحی کے صفحہ ۳۳۱ پر فرماتے ہیں کہ خدا کے بندوں کی قبولیت پہچاننے کے

سے دعا کا قبول ہونا بھی ایک بڑا نشان ہوتا ہے۔ بلکہ استجاب دعا کی مانند اور کوئی بھی نشان نہیں کیونکہ استجاب دعا سے ثابت ہوتا ہے کہ ایک بندہ کو جناب الہی میں قدر اور عزت ہے۔ اگرچہ دعا کا قبول ہونا ہر جگہ لازمی امر نہیں کبھی کبھی خدا نے عجز و جہل اپنی مرضی بھی اختیار کرتا ہے لیکن اس میں کچھ بھی شک نہیں کہ مقبولین حضرت عزت کے لئے یہ بھی ایک نشان ہے اور بہ نسبت دوسروں کے کثرت سے ان کی دعائیں قبول ہوتی ہیں۔ اور کوئی استجاب دعا کے مرتبہ میں ان کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ (حقیقۃ الوحی ص ۳۲)

اس عبارت سے بھی یہی ثابت ہے کہ وہ لوگ جن کو خداوند کریم کی بارگاہ عالی میں قدر و منزلت ہوتی ہے ان کی نشانی یہ ہے کہ ان کی دعائیں قبول ہوتی ہیں اور بہت ہوتی ہیں۔ اور ان کا مقابلہ ان کے وقت میں دوسرا انسان نہیں کر سکتا۔

اور حضور نے اپنی کتاب تذکرۃ الشہادتین کے حصہ علامات المقربین کے صفحہ ۱۰۸ پر خدا کے مقربوں کی نشانیوں میں یہ بھی لکھا ہے

”ویناٹ الناس ہم عند اسنا ہم وینجون من آفاتہم و یغیر ما بقوم بتضرعنا ہم و یستجاب کثیر من دعواتہم“

خشک سابیوں میں مقرر بان اسی کے ذریعہ لوگوں کو پانی دیا جاتا ہے۔ اور لوگوں کی آفات ان کی تضرعات (دعاؤں) سے دور کر دیا جاتا ہے۔ اور ان کی اکثر دعائیں سنی جاتی ہیں۔ اسی کتاب کے صفحہ ۱۰۵ پر فرماتے ہیں

”یحبیب دعواتہم فلا یخفی ما یرعی من جہاتہم“ مقربوں کی دعائیں سنی جاتی ہیں اور ان سے ترکش سے نکلے ہوئے دعاؤں کے تیر حفاظت نہیں جاتے۔ اس عبارت سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ اگر تم کسی خدا کے مقبول کو شناخت کرنا چاہو تو بخیر اور نشانیوں کے ایک نشانی اس انسان کی یہ بھی ہے کہ وہ مستجاب الدعوات ہوگا اور اس کے ذریعہ لوگ اپنی مصیبتوں سے نجات پائیں گے۔

پھر ملاحظہ کرو حضرت اقدس کی کتاب فیصلہ آسانی۔ یہ وہ کتاب ہے جس میں حضور نے ان تمام باتوں پر پیراؤں اور حواشی لکھی ہیں جو آپ کو کافر کہہ کر خود مومن کا لہو ہونے کے معنی تھے آسانی فیصلہ کی طرف دعوت دے کر وہ طریق بتلاتے۔ جن سے فیصلہ ہو جائے چنانچہ آیت نہایت ہیں کہ ایک ایکن قائم کی جائے اور میرے تمام مکلفین کے سرغند خواہ قدر او میں کہتے ہی ہوں حج ہو جائیں اور تن طریق سے میرا مقابلہ کریں۔ جن میں تیسرا طریق یہ تھا کہ

”سیوم کہ مومن کامل کی اکثر دعائیں قبول کی جاتی ہیں۔ اور اکثر ان دعاؤں کی قبولیت کی پیش از وقت اطلاع بھی دی جاتی ہے۔ فیصلہ آسانی ص ۱۷۰ پھر فرماتے ہیں:-  
 علامت سوم یعنی قبولیت دعا کی آزمائش کا طریق یہ ہوگا کہ وہی انجن مختلف قسم کے مصیبت رسیدوں کے ہم چنچنانے کہتے جس میں ہر ایک مذہب کا آدمی شامل ہو سکتا ہے ایک عام اہتمام دربرگی اور ہر ایک مذہب کا آدمی خواہ مسلمان ہو یا عیسائی یا ہندو ہو یا یہودی ہو غرض کسی مذہب یا کسی رائے کا پابند نہ ہو۔ اگر وہ کسی عظیم الشان مصیبت میں مبتلا ہو اور اپنے نفس کو مصیبت زدوں کے گروہ میں پیش کرے تو بلا تیز و تفرقہ قبول کیا جائیگا۔“

اس میں حضرت اقدس نے بتلایا کہ مومن کامل کی علامت یہ ہے کہ اس کی دعائیں خدا کے دربار میں قبول ہوں۔ لہذا بہت سے مصیبت زدوں کو گویا جلائے اور ان کے لئے دعا کی جائے جس طرف کے لوگ مصائب نجات پا جائیں وہی صادق اور مومن کامل سمجھا جائیگا اسی طرح حضرت اقدس اپنی کتاب ”ضرورۃ الامام“ کے صفحہ ۱۱ پر امام الزماں کی پانچویں قوت یہ بیان فرماتے ہیں:-  
 ”اقبال علی اللہ جو امام الزماں کے لئے ضروری ہے اور اقبال علی اللہ سے مراد یہ ہے کہ وہ لوگ مصیبتوں اور ابتلاؤں کے وقت اور نیز اس وقت کہ جب سخت دشمنوں سے مقابلہ آہٹ ہے۔ اور کسی نشان کا مطالبہ ہو اور یا کسی فتح کی ضرورت ہو اور یا کسی

کی ہمدردی واجبات سے خدا کی طرف جھکتے ہیں اور پھر ایسے جھکتے ہیں کہ ان کے صدق اور اظہار اور محبت اور وفا اور عزم لایفک سے بھری ہوئی دعاؤں سے ملا اعلیٰ میں ایک شورش جاتا ہے۔ اور ان کی محویت کے تصرفات کے ناموں میں ایک دردناک مغلغلہ پیدا ہو کر ملائکہ میں اضطراب ڈالتا ہے پھر جس طرح شدت کی گرمی کی آفتاب کے بعد برسات کی ابتداء میں آسمان پر بادل نمودار ہونے شروع ہو جاتے ہیں اسی طرح ان کے اقبال علی اللہ کی حرارت خدا تعالیٰ کی طرف سخت توجہ کی گرمی آسمان پر کچھ بنا شروع کر دیتی اور تقدیر بدلتی ہیں اور انکی ارادے اور رنگ پکڑنے میں یہاں تک کہ قضاء و قدر کی شدت ہی ہو میں چلتی شروع ہو جاتی ہیں۔ (مفروضہ الامام)

مگر اللہ تعالیٰ غیر مبالعین پر رحم فرمائے اور ان کو طریق مستقیم پر چلائے۔ وہ جب کہ حضرت مسیح موعود کے مرکز اور آپ کے خدا اور جبر کے منکر ہوئے ہیں عجب گردنی میں پڑ گئے ہیں۔

حضرت مسیح موعود کی عبارتیں تو ثابت کر رہی ہیں کہ مومن کامل۔ زمانہ کے امام کامل متعلق قریب انکی نشان یہ ہے کہ اس کی دعا میں قبول ہوں اور کثرت سے ہوں۔ اور اس کے نالوں سے ڈرتے ہوئے شہزادے جاتے۔ اور اس میں کچھ بھی شک نہیں کہ ایسا انسان نبی کے زمانہ کے بعد ہر زمانہ میں ہونا چاہئے۔ کیونکہ یہ نہیں سکتا کہ کوئی وقت دنیا پر ایسا آئے کہ اس وقت خدا کا مقرب تو کوئی نہ ہو۔ اور بدکاروں یا کم از کم خدا سے بے تعلق لوگوں سے دنیا مسموم ہو۔

ہم خدا کا کیسے شکر یہ ادا کریں کہ اس نے اس زمانہ میں مسیح موعود کو مبعوث فرمایا۔ آپ نے جماعت تیار کیا اور اپنا کام ختم کر کے خدا کی طرف مرفوع ہو گئے۔ لیکن وہ برکات اور خدا تعالیٰ کے وجود کے نشانات جو حضور کو دئے گئے تھے ایسا نہیں ہوا کہ حضور کے ساتھ وہ... بھی مرفوع ہو گئے ہوں۔ بلکہ وہ تمام برکات اس جماعت کے پاس ہیں۔ جو حضور علیہ السلام کے قدم پر قدم ہے۔ اور خصوصاً

وہ شخص اکثر برکات ملی طور پر محض خدا کے فضل سے اپنے وجود مسعود میں رکھتا ہے۔ جو حسب وعدہ خودی جلد جلد بڑھا اور ظاہری اور باطنی علوم سے چرکیا گیا۔ اور وہ وقت قریب کہ اس موعود مصطفیٰ کی شہرت دنیا کے تمام گوشوں میں عزت کے ساتھ پھیلے۔ اور جو اس وقت حضرت مسیح موعود کا سچا جانشین اور جانشین وارث ہے۔

لیکن وہ قسمت فخر باغیہ جو ان تمام برکات سے محروم ہو گیا۔ مگر اپنی خودی کو محسوس نہیں کرتا۔ ان کا آرگن اٹل اشغال دم بریدہ کی طرح ہیں ہی نکو بنا تا ہوا پھر اپنی قدیم عادت کے مطابق (پیغام مبشر) میں اعتراض ہوا ہے۔ اور تمسخر کے طور پر قبولیت دعا کا نام "ایک اور معجزہ" رکھتا ہے۔ اس میں شک نہیں کہ جو آپس خدا کے مقبولوں کی صداقت کی ظاہر ہوں وہ سب معجزات ہی ہوا کرتے ہیں۔ مگر پیغام کی غرض اس سے ہنسی کے سوا کچھ بھی نہیں۔

ہم نے پیغام کو پہلے بھی بتایا تھا اور اب بھی بتاتے ہیں کہ اس کا حضرت خلیفۃ المسیح کی دعاؤں کے قبول ہونے پر اعتراض کرنا غیر مبالعین کو ہی سوگوار بنا دینے کے لئے ہوتا ہے۔ کیونکہ حضرت اقدس مسیح موعود کی کتب سے ثابت ہے کہ قبولیت دعا صداقتوں کا نشان ہے۔ لہذا حضرت خلیفۃ ثانی نے تو اس نعمت سے کثیر حصہ پایا ہے۔ مگر پیغاموں کے امیر اس سے محروم ہیں۔ اور انھیں اس نعمت سے کچھ بھی حصہ نہیں دیا گیا۔ اگر ان کو کچھ بھی حصہ ملا ہوتا تو یہ یقینی امر ہے کہ پیغام ہرگز اس پر اعتراض نہ ہوتا۔ پیغام کا قبولیت دعا پر اعتراض کرنا اپنے امیر کے اس قسم کو چھپانے کے لئے ہے جو یقیناً ان لوگوں کے لئے ماتم کا مقام ہے۔ ورنہ حضرت مسیح موعود کی کتب میں دعاؤں کے متعلق یہ کچھ دیکھتے ہوئے جو ہم نے نقل کیا کیسے یوگ اعتراض کر سکتے ہیں۔

پس یہ امر واقعہ ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح کی دعائیں قبول ہوتی ہیں۔ اور اگر ہوتی ہیں۔ اس کے بیشمار ثبوت موجود ہیں جن کو ہم حلیفہ بتلا سکتے ہیں۔ جن میں بعض

تو انفسل میں چھپ بھی جاتی ہیں۔ لیکن پیغام نے اپنے امیر کی کبھی یہ صفت نہیں ظاہر کی۔ کیونکہ وہ اس سے تنہا دست ہیں۔ پس پیغام کو چاہئے کہ بجائے مبالعین پر ہنسی کرنے اور حضرت خلیفۃ المسیح کی دعاؤں کی قبولیت سے انکار کرنے کے اپنے امیر پر اعتراض کرے۔ کہ امیر صاحب حضرت مسیح موعود کی کتب سے تو معلوم ہوتا ہے کہ دعاؤں کا قبول ہونا صداقتوں کی نشانی ہے۔ "میاں صاحب" میں تو یہ بات پائی جاتی ہے۔ کیا آپ کو بھی خدا کی اس نعمت کو کچھ حصہ ملا ہے۔

جب تم اس کا جواب دو گے پھر ہم تمہیں اور بھی کچھ بتلاؤ اور انشاء اللہ اس سے ہماری اور تمہاری دونوں کی فوڈیشن پر بہت حد تک روشنی پڑے گی؟

**سب کچھ ماننے کو طیار نہیں مگر نبی کیوں رکھتے ہو؟**

ابھی سفر ہندوستان سے واپس تشریف لائے ہیں۔ ایک معزز ہندوستانی رئیس کے متعلق فرماتے ہیں کہ وہ آپ کے بڑے نپاک اور احترام سے ملے انشاء گفتگو میں کہا کہ ہم تو حضرت مرزا صاحب کے سب دعاوی ماننے کو طیار ہیں مگر الفضل کی لوح پر دنیا میں ایک نبی آیا پر دینے اسکو قبول نہ کیا لہذا کیوں چھپتا ہے۔ اس سے لوگ خوا مخواہ بد گئے اور سو لوی رگ بھڑکتے ہیں۔ ایسا نہیں چاہئے۔

اول تو عرض ہے کہ یہ بہلا قول نہیں یہ اسی کا فرمان ہے جو اللہ العالمین ہے۔ جب خود اس نے اپنی نبی پر یہ ظاہر فرمایا تو ہم کون ہیں کہ اسکو چھپائیں۔ دوسرے اگر اس کو چھپایا جا تو کیسے معلوم ہو کہ خدا نے جو حضرت مسیح موعود سے وعدہ فرمایا تھا وہ درست نکلا۔ ہم دیکھتے ہیں کہ ایک طرف علماء کے فتاویٰ تکفیر میں۔ دوسری طرف خدا کے قہری نشان اپنی شوکر کے ساتھ نجلی فرما جس سے خدا کے مسیح کی صداقت اسی الہام کے ماتحت ثابت ہے۔ باقی رہا موعود صاحبان کا بھگنا۔ ان کے بھڑکنے کا باعث یہ الہام نہیں بلکہ وہ دعاوی صداقتیں جن کو معزز مبشر بان ماننے کے لئے طیار ہیں۔

اصل بات یہ ہے کہ خدا کی اپنی نبیوں سے کئی قسم کی باتیں

حکم فاصحیح ہاؤ تو فوڈ کے اکت نہایت ضروری ہے۔ اگر انبیاء ان باتوں کو چھپائیں تو سبابت رسالت کے ساتھ ان سے انکی کئی مکن ہے۔



## جدید سائنس اور قرآن کریم

خواجہ حسن نظامی نے جو اپنے آپ کو صوفیانہ انداز بیان کے طور پر حاکم سمجھتے ہیں زمانہ حال کی ترقی یافتہ سائنس کی ایجادات پر مضامین لکھے ہیں۔ حسن نظامی کی بندوبست تو چمکانہ۔ ہوائی جہاز کے اشارہ سلسلہ میں خاکسار کی توجہ اس طرف اچانک پھر گئی کہ حضرت مفتی صاحب جنہ نے بھی وہیں کے متعلق عجیب شگفتہ مضمون اور ایک انوکھی حدیث پیدا کی ہے۔ میں نے تعجب کیا کہ مضمون مستند المعانی۔ لیکن سطح نظر مقصود بالذات اور اب استدلال میں کس قدر تفاوت ہے۔ عشق ایک ہی ہے لیکن علی قدر دلہوئی اختلاف الجہون۔ خواجہ صاحب کا مضمون آفریں دماغ سائنس کی ان ماہ نامہ ایجادات کا مطالعہ مضمون نگار آفرینی اور دیدہ عبرت کی بہرہ اندوزی کے لیے کر رہا ہے۔ لیکن مفتی صاحب کی فرسنگاؤں میں آیات اللہ کے ایسے نقاب جلوے دکھتی اور ان مدعیان سائنس کے صفحہ پر کستی جو کج جو تمہاری ترقی کا سرچ ہے۔ اس کے خط وخال اور اس کی تشریح کسی آسمان کے کبریاں ہر اسے والے کی ملی اور مٹنے والے امی لقب کے شخص سے نکلے ہوئے کلمات میں موجود ہے۔ (غذائے ابدی امی صلی اللہ علیہ وسلم) پر ہے حضرت سچ موعود نے فرمایا۔ فلسفہ جس قدر ترقی کرے گا۔ قرآن کریم کی عظمت آسماں کی گھلے گی۔

دین کی عجیب و غریب تشریح سوچنے ہوئے خاکسار کا ذہن آبدوز کشتی اور ماٹن کی طرف منتقل ہوا میں نے ان روزوں کی تشریح بھی قرآن مجید میں لکھی پائی چنانچہ وہ تینوں تشریحات "دین" "آبدوز کشتی" "ماٹن" میں ہیں اس سلسلہ میں جہاز کے جہاز کے ساتھ ساتھ اسلام و ہالی اسلام کے سبب ایک رہیں سکتے ہوں۔

حضرت مفتی صاحب نے عبادت کی تفسیر بیان کر کے جو ہے فرمایا کہ یہیں کے متعلق ایک پیشگوئی فرمائی ہے کہ ہر کس کوئی بھی ناسخ نہیں ہوا ہے اب ہر کس کوئی بھی ناسخ نہ ہوگا

تشریح ملاحظہ ہو:۔۔۔  
والعادیات ضعیفا۔ قسم ہے اس رسواری کی جو جو ہا پنتی ہوتی رہا پ کر (روڑتی ہیں۔ صبح جانور کے ہانپنے کو بولتے ہیں۔ گھوڑا چل کر ہانپتا ہے۔ لیکن رہیں ہانپ کر چلتی ہے۔ اور ہانپتی ہوتی بھی چلتی ہے۔ فالمریات قدحاً۔ اپنے اندر آگ جلاتی ہیں گھوڑے کی نعل کی رگڑ سے آگ نکلتی ہے۔ لیکن رہیں کے اندر آگ جلاتی جاتی ہے۔

فالمریات صبحاً۔ فجر ہوتے ہوئے ایک تیر و تبدیلی ڈالتے دانی۔ رات رہیں میں بیٹھو فجر ہوتے ہوئے ایسے ملک میں سچو گے۔ جہاں کی زبان۔ آب دہوا رسم درواج میں بٹا فرق ہوگا۔ اعجاز اس میں شک نہیں کہ لوٹ کے معنی اپنے اندر رکھتا ہے۔ لیکن لوٹ میں کیا ہوتا ہے؟ ایک کے خان و مان۔ مال و متاع میں خوفناک زوال آتا ہے۔ اور دوسرے کے مال و طاقت میں غیر معمولی اضافہ۔ یہی تیسرے۔ پائیوں کھجو کر رہیں فجر ہوتے ہوئے دوسرے ملکوں کا مال۔ لباس ساز و سامان۔ ایک باک میں لاکر اسی طرح ڈال دیتی ہے۔ جس طرح کہ غارتگر اپنا گھر دوسروں کے حامل عمر سے بھر لیتا ہے۔

فانزلن بہ نقعاً۔ غبار سیاہ اڑاتی جاتی ہیں۔ ظاہر ہے کس قدر دھواں اس کے نھنوں سے نکلتا ہے۔ فوسطن بہ جمعاً۔ ایک جماعت کو اپنے بیچ میں لیتی ہیں۔ ابن اور ہر ایک کے بیچ میں سیکڑوں آدمی آجاتے ہیں۔ پھر اس کے بعد ہے ان الا انسان لولہ لکذو اب آبدوز کشتی کی تشریح ملاحظہ ہو۔ لیکن اس کے صحیح معنی کا ذمہ دار خاکسار عاجز ہے۔ حضرت مفتی صاحب کی ذات عالی سے اس کو تعلق نہیں۔

سبب مرائن کا کام | سطح آب پر چلتی ہیں۔ اور زیر سطح بھی چلتی ہیں۔ بڑے بڑے جہازوں کو ٹھکانی اور غرق کر دیتا ہے۔ حریف کے بندرگاہوں میں جا کر اس کے استعمالات کو اور جہازوں کو نقصان پہنچاتی ہے۔ قرآن پاک فرماتا ہے۔  
والغزوات غرقاً قسم ان کشتیوں کی جو ڈوب کر جان

نکال لیتی ہیں جہازوں کی جان ہی نکال لیتی ہیں والناشاطات نشطاً۔ ایک برج (بندرگاہ) سے دوسرے کو جاتی ہیں رصاح میں ناشط کا دشتی کو کھتا ہے اور ثبوت میں اسی آیت کو پیش کیا ہے  
والسبحات سبحاً۔ پھر سطح آب پر چلتی ہیں۔ فالسابقات سبقاً۔ بعض ان میں کروڑوں ریزر فٹا بھی ہوتے ہیں)

فالمدبرات امراً بڑے بڑے کام بھی ان سے نکلتے ہیں خفیہ پیغام رسائی۔ خفیہ تجارت۔ ایک آبدوز کشتی ہزاروں کمال اریج میں بیچ آئی۔ پھر وہاں سے جو غوطہ لگایا تو بڑش پائل سے ہوتے ہوئے جرمن میں۔  
یوم ترحف الواحفہ۔ ایک دن یہ زمین کانپ اٹھئی گی۔ احمد بنی اللہ کی پیشگوئی تھی۔ ۵

یک بیک اک زلزہ سے سخت جنبش کھائیں گے کیا بٹہ اور کیا شجر اور کیا خمیر اور کیا بچار تندہ بہا الرادفہ۔ اس کے ساتھ ساتھ ایک اور بھی آفت ہوگی۔ کیا تمب ہے کہ اس سے راوہ زلزہ ہے جس نے زلزلہ کی حالت زار بنا دی۔ کیونکہ  
"تزلزل در ایوان کسری قتاد"

جب صحیح ہے تو زلزلہ کی حالت۔ اور اس کی بارشہابی کا انقلاب کیوں نہ زلزلہ میں داخل ہو۔  
پھر فرمایا یقولون عانا المردودون فی الحاضرہ ایسے وقت میں ہوگا کہ لوگ قیامت کے منکر اور اسباب پرست ہونگے۔

پھر موسیٰ و فرعون کی مثال دیکھ فرمایا عانتم اشد خلقا ام النساء بنیہا الایہ۔ اس زمانہ کے لوگوں کو اپنی طاقت علم۔ اسباب پر پڑا اعتماد ہوگا۔ پوری سورہ غور سے پڑھئے اور لطف اٹھائیے۔

سنگ چپ چاپ دریاؤں میں  
ماٹن کے کام | پڑے رہتے ہیں۔ کسی کو جنر بھی نہیں ہوتی کہ کہاں ہیں۔ جب جہاز اپنے سے گذرتا ہے تو ان سے ٹکراتے ہیں۔ پھر پھوٹ جاتے ہیں اور پھوٹ کر جہازوں میں سوراخ کر دیتے ہیں۔ اب ان خاموش سپاہیوں کا چرچا ہر کوئی دیکھنے میں ہوتا ہے۔ کسی کے آدمی ڈوب گئے کسی کا

خط کسی کا مال۔ قرآن مجید فرماتا ہے  
 والمرسلات عرفا۔ آسانی۔ نرمی۔ آسانی سے  
 چھوڑے جلتے ہیں۔ خبر نہیں کس نے چھوڑا کب چھوڑا  
 کہاں چھوڑا۔  
 فالعاصفات عصفافاً۔ پیران میں (جنہن) کی  
 وجہ سے سخت حرکت اور توج آتا ہے۔  
 والنشرات نشرأ۔ پھردہ (اس جنبش کے معنی پھیلنے  
 والے فرقات فرقاً۔ جازوں میں سوراخ ڈال  
 دیتے ہیں۔  
 فالملقیات ذکراً۔ عذرا اور تذرا نام دنیا  
 میں ان کا ہی چرچا رہتا ہے۔ کبھی کبھی لوانی و عذ  
 (عذرا) ڈوبانی ہیں) کبھی کبھی فقط خوف دلائی  
 پوری سورہ مخدر سے پڑھنے کے قابل ہے۔

تفسیر کی اس طرز خاص کے موجد حضرت مفتی  
 صاحب ہیں۔ جو احمدیت کا فیض ہے۔ بلا دیوبند  
 کا مبلغ وہ ہو سکتا ہے جو ان سائنس کے درہیت  
 آفریں آلات کو قرآن کے مطابق ثابت کر سکے یا  
 وہ جس سے قرآن کی عبارت بھی سی سی طبع پڑھی نہ  
 جاتی ہو۔ جسے نفاذ بسنے میں کمال ہو۔ اور جو اپنی  
 آقا کے مضامین کا سرودہ کر کے اپنی انشا پر دازی  
 اور دینی واقفیت کا کمال بجا دے۔ اور آقا کا  
 نام لینا سب سے قاتل سمجھے۔ بانی پھر انشا واللہ  
 (عبدالحمید کشکی۔ از سبیل پور)

**بیوی کی تعلیم** | خواجہ حسن نظامی نے بیوی کی تعلیم بھی لکھی مگر  
 ہمارے احمدی عالم نے بیوی کی تعلیم  
 لکھ کر بتا دیا کہ مقبول و روحانیت میں ہمارا قدم پیش ہے  
 بیوی جن مراحل سے گزرتی ہے ان سے جو سبق ایک  
 مرد لے کر نسانی اللہ سے بقا بائند تک پہنچتا ہے اور اطلاق  
 سے بچتا ہے وہ سب کچھ دکھایا ہے اور بات بات پر قرآن مجید  
 سے استشہاد ہے۔ قابل دیدنیت صرف شر  
**چند کارآمد حوالے** | اثن انبیاء و احوال ماجج۔ و جال۔ و نأ  
 عسی و سدی ایک تمام مشہور مختلف مینا سائل کے  
 متعلق تفاسیر و لغت سے ایسے حوالے جمع کئے ہیں جو سنی اور  
 پر حجت ملزم قائم اور سلسلہ احمدیہ کی صداقت ظاہر کرتے ہیں

# وَلَمَّا ضُرِبَ ابْنُ مَرْيَمَ مَثَلًا

## کی لطیف تفسیر

(از جناب حافظ جمال احمد صاحب)

جناب حافظ صاحب کا یہ مضمون جس کا ایک  
 حصہ اشاعت ماسبق میں بھی گذر چکا ہے اپنے  
 اندر عالمانہ شان رکھتا ہے۔ موصوف کے  
 مضامین افضل اور دشمنی میں ہمیشہ وقعت کی  
 نظر سے دیکھے گئے ہیں۔ ہم آسید کرتے ہیں کہ  
 حافظ صاحب اپنے قلم کی حرکت کو سبیل باری کے  
 کر مضامین گونا گوں کے ناظرین کو اپنے عالمانہ  
 خیالات سے سرور و محفوظ فرمادے۔ (مؤلف پیر)

### مومنین کی مثال

لذین امنوا امرتہ  
 فرعون اذ قالت رب انی عندک بیئنا  
 فی الجنة ونجی من فرعون وعلمد ونجی  
 من القوم الظالمین۔ مومنین کے ایک حصہ  
 کی مثال ایسی ہے جیسے فرعون کی بیوی کہ وہ ایک ظالم  
 شخص کے تحت تھی۔ احکام الہی کے بجالانے میں اس کا  
 بہت مشکلات پیش آتی تھیں۔ جس سے تنگ آکر وہ  
 خدا تعالیٰ کے حضور دعا کرتی کہ الہی اس ظالم کے  
 پنجے سے بچھے رہائی دے۔ تا آزاوی سے تیری اور  
 تیرے رسول کی اطاعت کر سکوں اور تیری جنت کی وارث  
 بنوں۔ اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لایا تو ان کا بھی  
 ایک حصہ ایسا ہے جن کو ظالموں کی ماتحتی میں خدا اور خدا  
 کے رسول کے احکام کی بجا آوری میں بہت مشکلات  
 پیش آتی ہیں۔ اور ان کو بڑے بڑے دکھ دیکھے ہاتے  
 ہیں جس سے تنگ آکر وہ بھی فرعون کی بیوی کی طرح  
 ان کے پنجے سے رہائی پانے کے لئے خدا تعالیٰ کے حضور  
 گریہ و زاری کرتے ہیں۔ چنانچہ ان مومنین کا ذکر خدا  
 تعالیٰ نے پانچویں پارہ میں یوں فرمایا ہے۔ وما لکم  
 لا تقاتلون فی سبیل اللہ والمستضعفین

من الرجال والنساء والولدان الذین  
 یقولون ربنا اخرجنا من ہذا القریۃ  
 الظالمہ اهلہا واجعلنا من لدنک ولما  
 واجعلنا من لدنک نصیراً اور یہ وہ لوگ ہیں  
 جو کہ سے ہجرت نہیں کر سکے تھے اور مشرکین تھے ان کو سخت  
 تکلیف میں ڈال رکھا تھا۔ چنانچہ عمار بن یاسر کے والدہ  
 ان کی والدہ کی جس ظالمانہ طریق سے جان لی کسی اہل علم  
 پر تھی نہیں۔ ان کی والدہ کو پیشاب گاہ میں نیزہ مار کر قتل کیا۔  
 اور ان کے والد کو دو اونٹوں سے باندھ کر چیر دیا۔ غرض  
 فرعون کی بیوی کی مثال بیان کر کے خدا تعالیٰ نے یہ بتایا  
 ہے کہ جس طرح فرعون کو ہلاک کر کے اس ظالم کے پنجے سے ہی  
 کی بیوی کو ہم نے نجات دی تھی اسی طرح ہم ان مشرکین کو  
 کو ہلاک و برباد کر کے ان ظالموں کے پنجے سے ان مظلوموں  
 کو چھوڑ دینگے۔

### مومنین کے دوسرے حصہ کی مثال

عمران النبی احصنت فرجہا کہ آنحضرت پر  
 ایمان لایا۔ اسے مومنین کے دوسرے حصہ کی مثال ایسی ہے  
 جیسے مریم کہ حضرت زکریا بنی اللہ کی کفالت میں نیکی کا کئی بونہ  
 انھوں نے ہاتھ سے نہیں دیا۔ مگر باوجود اس پاکیزگی کے پھر  
 بھی طبع طبع کے اپنا ازام لگائے گئے۔ اور اپنی ہی قوم سے  
 لگائے۔ قوم نے ان سے یہ سلوک کیا۔ مگر خدا تعالیٰ جو علم  
 بہن تھی ہے اس نے اسے اس پر حب و عمدہ ان اللہ الصلوات  
 و طہرک و اصطفک علی النساء العالمین  
 یہ فضل کیا کہ اس کو برگزیدہ کیا اور اس کی پاکیزگی کو دنیا پر  
 ثابت کر دیا۔ اس کے علاوہ اس میں نفع روح کیا جس کے نتیجہ  
 میں اس کے ہاں ابن مریم عیسیٰ بنی اللہ پیدا ہوا۔  
 اسی طرح مومنین کا ایک حصہ بھی بنی اللہ محمد رسول اللہ صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی کفالت میں ہے۔ اور کوئی مومنہ نیکی کا وہ اپنے ہاتھ  
 سے نہیں دیتا۔ بلکہ سب کچھ چھوڑ کر انھوں نے اپنا وجود خدا  
 تعالیٰ کی نذر کر دیا۔ اور مریم کی طرح اللہ اور رسول کی اطاعت  
 کا بیڑا انھوں نے اٹھالیا۔ لیکن باوجود اس تقویٰ اور  
 طہارت کے پھر بھی اپنا اپنی ہی قوم کی طرف سے طبع کے  
 ازام لگائے جاتے گئے۔ مگر خدا ان کو برگزیدہ اور دنیا میں

بیوی کی تعلیم اور مومنین کی مثال

ایک پاک جماعت ثابت کر دے گا۔ چنانچہ حضرت عائشہ اور خلفاء اہل بیت پر ایک برگزیدہ جماعت ثابت کر دیا۔ کیوں نہ کرتا حقا علینا نصر المؤمنین۔ لیکن مریم میں تو نوح نوح سے ابن مریم نبی اللہ بھی پیدا ہوئے تھے سوال ہوتا تھا کہ کیا ان سب مؤمنین میں بھی جو حضرت مریم کے پیش میں نفع روح ہوگا۔ تاہم مریم سے ابن مریم کے پیش میں۔ یا ان کے ہاں شیل ابن مریم پیدا ہوں تو خدا تعالیٰ اس کا جواب اس مثال میں یوں دیتا ہے فنحننا فنیہ من روحنا کہ سب میں نفع روح نہیں ہوگا بلکہ ایک پیش مریم میں نفع روح کیا جائیگا۔ جس سے وہ شیل مریم سے پیش ابن مریم نبی اللہ ہو جائیگا۔ مریم سے تو بہت سارے مؤمنین کو تشبیہ دی گئی ہے کیونکہ حضرت اللہ مثلا للذین امنوا زایا ہے۔ لیکن نفع روح کے وقت ضمیر واحد مذکر رکھ دی تا معلوم ہو کہ ابن مریم صرف ایک ہی ہوگا۔

**ایک ابن مریم کی پیشگوئی میں حکمت**

چونکہ خدا تعالیٰ کو موسیٰ کا شیل قرار دیا ہے اگرچہ درجہ میں آپ موسیٰ سے بہت بڑھ کر ہیں) تو جس طرح چودھویں صدی موسیٰ پر ایک ابن مریم پیدا ہوا۔ علم الہی میں مقرر تھا کہ بھی سلسلہ میں بھی چودھویں صدی کے سر پر ایک ہی شیل ابن مریم کو کھڑا کیا جائے۔ تا ممالمت پوری ہو شیل موسیٰ موسیٰ سے بڑھ کر۔ شیل عیسیٰ عیسیٰ سے بڑھ کر کیوں نہ ہو ثبوتوں کے خادموں کی بھی بڑی ہی شان ہوتی ہے۔ جب آپ کی امت کے مجددین۔ اولیاء بنی اسرائیل کے نبیوں کی شان رکھتے ہیں۔ تو آپ کی امت کا ایک نبی تو بلاشبہ ان سے بڑھ کر ہو سکتا ہے۔) چنداں ضرورت تو نہیں مگر محض اس لئے کہ شاید کسی کے دل میں یہ وہم گزرے کہ حضرت مریم میں سب نفع روح ہوا تو انہی کو نبیہ کیوں نہ بنا دیا گیا جس طرح کہ شیل مریم میں نفع روح ہوا تو وہی نبی بھیجا۔ اس شبہ کا ازالہ یہ ہے کہ نبی کا کام اصلاح خلق ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے مردوں کو اس کام کے لئے منتخب کیا ہے۔ قولہ تعالیٰ۔ الرجال نوامون علی النساء چونکہ عورت کا وجود طبعاً بھی اس کام کے لئے موزوں نہیں

لذا مصلحت الہی نے حضرت صدیقہ کو ان کی نیکی کے صلہ میں ایک فرزند ایسا عطا فرمایا کہ جو اصلاح خلق کے لئے نامور کیا گیا۔ اور چونکہ شیل مریم مریم سے جیسا کہ فنیہ کی ضمیر سے ظاہر ہے اس لئے وہ سنتہ اللہ کے مطابق صلح بن سکتا تھا۔ مگر حضرت صدیقہ کا نبیہ بنا یا جانا۔ سنتہ اللہ کے خلاف اور عقلاً بھی نامناسب تھا۔ اس لئے ان کو فرزند نبی دیا گیا۔ اور اگر کوئی کہے کہ اس طرح تو پھر حضرت مریم کی حق تلفی کی گئی اور ایک نامناسب امر سے بچنے کیلئے دوسرا نامناسب کام کیا گیا تو اس کا جواب یہ ہے کہ انہی حق تلفی نہیں کیونکہ دنیا میں کوئی وجود ایسا نہیں جو یہ چاہتا ہو کہ دوسرا کوئی کسی کمال میں اس سے بڑھ جائے ہر ایک کی یہی خواہش ہوتی ہے کہ میں ہی سب سے بڑھ کر رہوں۔ ہاں والدین کا وجود ایسا وجود ہے کہ جو دل سے یہ چاہتے ہیں کہ ان کی اولاد ان سے بڑھ کر ہو۔ تو خدا تعالیٰ نے ان کے بیٹے کو نبی بنا کر ان کی طبعی خواہش کو پورا کر دیا اور اسے حکم دیدیا کہ اپنی والدہ کی خدمت میں کوتاہی مت کرنا۔ جس کا خادم بادشاہ ہو اس کی پھر کسی شان ہوتی ہے۔ اس طریق سے خدا تعالیٰ نے اپنے قانون الرجال قواعدوں کو بھی محفوظ رکھا۔ حضرت مریم کی کوئی حق تلفی بھی نہیں کی۔ بلکہ ان کو فرزند نبی عطا کر کے ان کی طبعی خواہش کو پورا کر دیا۔ یہ ہے ذکر ابن مریم کا جس سے مشرکین کو غلط فہمی ہوئی۔ چونکہ بت پرستوں کا یہ عقیدہ ہے کہ ہم کچھ منتر پڑھتے ہیں جن کی وجہ سے خدا ان بتوں میں حلول کر آتے ہیں جب شیل مریم کا ذکر کیا گیا اور یہ بتایا گیا کہ اس میں بھی نفع روح کیا جائیگا تو انہوں نے یہ سمجھا کہ اب تو مسلمان بھی حلول کے مسئلہ کے قائل ہو گئے۔ اور انہوں نے یہ مطلب اخذ کیا کہ جو روح حضرت مریم میں ڈالی گئی تھی جس کا نتیجہ حضرت عیسیٰ تھے وہی روح دوبارہ کسی شیل مریم میں ڈالی جائیگی اور پھر وہ عیسیٰ بن جائیگا۔ اسی بنا پر انہوں نے کہا۔ الہی خیر ام ہو کہ ہمارے عبود جو ہیں ان میں تو خدا حلول کرتا ہے۔ اور ہم جس شیل مریم کے منتظر ہو اس میں عیسیٰ حلول کر گیا جو تمہارے خیال کے مطابق ایک انسان ہے پس جس چیز میں خدا حلول کرے وہ بہتر ہوتی یا وہ جس میں انسان حلول کر گیا

خدا تعالیٰ نے ان کی اس غلط فہمی کا ازالہ تو دلچسپا ضرب ابن مریم سے مثلاً میں مثلاً کے لفظ سے ہی کر دیا۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ آسنے والا اس کی خوب پرا گیا۔ یعنی مسیح اسرائیلی کے واقعات زندگی سے آئینوں شیل مسیح کے واقعات کو خاص مناسبت ہوگی۔ نہ کہ وہ پہلا مسیح امت محمدیہ کے پیش مریم میں حلول کرے گا۔ اور ان کے عبودوں کی بھی جو حیثیت ہے بن کو وہ ابن مریم پر انض قرار دے رہے ہیں۔ خدا تعالیٰ نے متفرق جگہ پر بیان کر دی ہے کہ اگر ان میں الوہیت کا کچھ مادہ ہوتا تو ان میں نفع نقصان پہنچانے کی طاقت بھی ہوتی لیکن وہ تو لا ینفعکم شیئاً ولا یضرکم بلکہ ولا انفسہم ینصرون وہ تو اپنی ہی دوس کے لئے تمہارے محتاج ہیں۔ بھلا ایسا بھی کوئی عبود ہو سکتا ہے۔ اس لئے ان کی اس کچی بات کو ترک کر دیا۔ اور جس ابن مریم کی انہوں نے تحقیر کی اس کی عظمت بیان کرنے کے لئے آگے اس کا ذکر شروع کر دیا۔ زایا ان هو الا عبدنا اعلیٰہو جعلنہ مثلاً لہنی اسرائیل۔ اس میں تو شک نہیں کہ وہ ایک بندہ ہے۔ مگر ہم اس پر انعام کریں گے۔ بغیر کسی تخصیص کے یہاں پر مطلق انعام کا لفظ رکھا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ نعم علیہ گروہ کے جتنے مدارج ہیں وہ سب ملے کرے گا۔ یعنی نبوت کا درجہ پائیگا اس کے علاوہ ہم اس کو بنی اسرائیل کے لئے نمونہ بنائیں گے۔ بنی اسرائیل کے دو گروہ ہیں۔ عیسائی اور یہودی عیسائوں کا عقیدہ مسیح نامری کے متعلق یہ ہے کہ وہ خدا یا خدا کا بیٹا ہے۔ خدا تعالیٰ اس کے پیش کو نبوت فرما کر۔ بتایا گیا کہ تم مسیح نامری کو خدا یا خدا کا بیٹا قرار دینے میں غلطی پڑے یہ دیکھو اس کا شیل ہے مگر نہ خدا ہے نہ خدا کا بیٹا جس طرح یہ انسان ہے وہ بھی انسان ہی تھا۔ ہاں جس طرح اس کو خدا تعالیٰ نے نبوت کا درجہ بخشا ہے اسی طرح وہ بھی نبی اللہ اور خدا تعالیٰ کا مقرب تھا۔ یہود کا عقیدہ حضرت مسیح کے متعلق یہ ہے کہ انہوں نے مسیح کو صلیب پر مار دیا جس کی وجہ سے وہ مغرور بنا شد یعنی نبوت مرایا اس کو قتل کر دیا جس کی وجہ سے وہ مجبور بنا بنی ثابت ہوا۔ تو اس شیل مسیح کو اس طرح ان کے

۱۹ کے لفظ والوں نے ان کو دینا



واسطے منورہ بنا یا کر دیکھو یا جو دیکھ اس کے دشمنوں کی کوئی  
 حد ہی نہیں۔ عیسائی ہیں تو وہ دشمن۔ آریہ ہیں تو وہ جان  
 لاگو۔ مسلمان ہیں تو وہ خون کے پیاسے۔ گاؤں کے لوگ ہیں تو  
 وہ مخالف۔ اپنے رشتہ دار ہیں تو وہ اسی فکر میں کہ کسی طرح  
 ان کی اور ان کے سلسلے کی بچ بچ کوئی پھر کوئی پرہہ دار نہیں  
 کوئی پوچھ نہیں۔ گارہ نہیں۔ باوجود ان سب باتوں کے  
 وہ کہتا ہے واللہ یہ صراط ولولم یصلح الناس کہ خدا تعالیٰ  
 نے مجھ سے وعدہ فرمایا ہے کہ میں خود میری حفاظت کرونگا۔  
 جب آریہوں نے یہ شائع کیا کہ مرزا صاحب نے منسوب کر کے  
 دیکھ کر مرزا کو مروا ڈالا ہے تو آپ نے جو بااعلیٰ الاعلان شائع  
 کیا کہ دیکھو میں بھی تمہاری طرح کا انسان ہوں۔ اگر میرا  
 منسوب تھا خدا تعالیٰ کا دخل اس میں نہیں تھا اور پھر میں تو  
 منسوبے میں کامیاب ہو گیا تو تم بھی کوئی منسوب کر کے  
 مجھے قتل کرو دیکھو مگر خدا تعالیٰ تمہیں ناکام رکھ گیا کیونکہ اس  
 نے میری حفاظت کا وعدہ فرمایا ہے مگر میں قتل کیا جاؤں  
 تو میں جھوٹا بہر دیوں کو بتایا کہ جس طرح میں مسیح کے مخالف  
 اس کے قتل کرنے میں ناکام رہے رہا جو کہ انہوں نے  
 ناخون تک زور لگایا۔ خدا تعالیٰ نے ہر طرح سے آپ کی  
 حفاظت فرمائی۔ لائون کا سکھایا ہوا ایک راجپوت تاریا  
 میں مرزا صاحب کو قتل کرنے کے واسطے آیا جب آپ کا  
 لوزانی چہرہ دیکھا ایسا متاثر ہوا کہ کھڑے ہو کر مولویوں  
 کی شرارت سے اطلاع دی۔ اور اپنی غلطی کی معافی چاہی  
 اور بیعت کر کے با ایمان رخصت ہوا۔ سی طرح اصل مسیح  
 کے قتل کرنے میں تم بھی ناکام رہے جس طرح اس کی  
 خدا نے حفاظت کی اسی طرح اس کی بھی حفاظت کی تو  
 اس طرح عیسائی اور یہودی دونوں گروہوں کے لئے  
 اس میں مسیح کو منورہ بنایا۔

نے اسلام لانے کی توفیق دی۔ اگر پہلے ان کے اوقات  
 خدا اور رسول کی مخالفت میں شہرت تھی تو پھر اطاعت  
 اور فرمانبرداری میں بسر ہونے لگی۔ حتیٰ کہ انہوں نے  
 خدا کی راہ میں اپنے خون بہا دیے۔ جانیں قربان کر دیں  
 رضی اللہ عنہم۔ پھر فرماتا ہے۔ وانہ ليعلم للساعة فلا  
 تتمون بھاوا تبجون کہ وہ شیخ ابن مریم علاوہ اس  
 کے کہ اس کو نبوہ کا مرتبہ دیا جائیگا اور بنی اسرائیل کے  
 لئے اس کو منورہ بنایا جائیگا اس کا آنا سر الساعۃ  
 کا علم ہے۔ جب وہ آجائے تو مجھ لو کہ الساعۃ اب  
 تزیب آگئی۔ الساعۃ کے معنی ہیں بڑی تباہی۔ جنگ  
 میں بھی بڑی بڑی تباہی ہوتی ہے اس لئے جنگ پر  
 بھی یہ لفظ استعمال ہوتا ہے۔ چنانچہ جنگ احد کے متعلق  
 خدا تعالیٰ نے فی الساعۃ العسقرۃ اور جنگ بدر کی  
 پیشگوئی جہاں فرمائی ہے وہاں بھی بل الساعۃ موعدا  
 الساعۃ کا لفظ استعمال فرمایا ہے۔ تو اس آیت  
 کا مطلب یہ ہوا کہ شیخ ابن مریم کا آنا مجسم دین ہے۔ اس  
 بات کی کہ کوئی عظیم الشان جنگ ہونے والی ہے۔ اس کے  
 متعلق دوسری جگہ خدا تعالیٰ یوں شرح کر کے بیان فرماتا  
 ہے ان من قرۃ الا نحن مھلکوها قبل ان  
 القیامۃ او معدلہا عذابا شدیداً۔  
 کان ذالک فی الکتاب مسطوراً کہ قیامت  
 پہلے پہلے ایسا وقت آنے والا ہے کہ کوئی جتنی ایسی نہ ہوگی  
 جس کو ہم ہلاک نہ کریں مگر ہلاک کیا تو پھر سخت سے سخت  
 عذاب اسپر نازل کریں گے۔ اور ایسا ہوتا ہوا فروری اور یقینی  
 ہے۔ موجودہ عظیم الشان جنگ سے کوئی شخص بے خبر  
 نہیں۔ بچ بچ جانتا ہے۔ ایک طرف جنگ انسانوں کا صفایا  
 کر رہی ہے تو دوسری طرف طاعون زلزلے قحط سانی وغیرہ  
 وغیرہ عذاب الہی نازل ہو رہے ہیں ملا تملتون بھا  
 واتبجون۔ یہ واقعہ ہے۔ ضرور پورا ہو کر رہیگا۔ جس طرح  
 کہ ہماری دوسری پیشگوئیاں پوری ہوتی تھیں اپنی  
 ہتھکوں دیکھتی ہیں۔ پس اس کی محنت اور رستی میں بھی تم  
 کو شک نہیں کرنا چاہئے۔ آگے فرماتا ہے۔

ولما جاء عیسیٰ بالبینت قال قد جئتکم بالکلمۃ  
 ولا یباین لکم بعض الذی تختلفون فیہ

کہ جب وہ عیسیٰ آئیگا کھلے نشانات لے کر اور کہیں گے  
 منضبوط اور محکم دلائل لایا ہوں۔ تاکہ تمہارے اختلافات  
 کو دور کروں۔

قرآن کریم کا یہ طرز رکھا گیا ہے کہ منورہ پیشگوئیوں کو ماضی  
 کے الفاظ میں بیان کیا جاتا ہے جس سے اس عالم میں  
 خدا کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ اس کا پورا راہرونا ایسا یقینی  
 ہے کہ گویا وہ پیشگوئی پوری ہو چکی۔ چنانچہ گیارہویں پارہ  
 میں آتا ہے کہ واسر والسند امدت لھما رزوالعذاب  
 عذاب کی پیشگوئی بیان فرما کر ان کی اپنی وقت کی محنت  
 کا اظہار جو منقل میں ہوتی ہے ماضی کے الفاظ میں بیان  
 فرماتا ہے کہ یقیناً اپنے عذاب آئیگا اور نراست کو چھپائیں گے  
 چونکہ یہاں پر بھی شیخ ابن مریم کا ذکر ہوا ہے  
 اب اس کی آمد اور اس کے زمانہ کو ماضی کے الفاظ میں  
 بیان فرمایا کہ یقیناً وہ آئیگا۔ اور جب کھلے کھلے نشانات  
 کے ساتھ آئیگا تو اس کا دعویٰ یہ ہوگا کہ میں بڑی محکم  
 دلائل لایا ہوں۔ رجن کو کوئی نہیں توڑ سکتا باوجود  
 بڑے بڑے انعامات بھی مقرر کئے گئے۔ مگر کوئی ایک  
 فرد بھی ایسا نہ نکلا کہ حضرت مرزا صاحب کا دلائل کو  
 مقابلہ کرتا۔ اور غالباً کہ ہزار بار وہی کی تعداد میں انعامات  
 پاتا۔ اس طرح پر حضرت کی پیشگوئی بھی پوری ہوتی  
 کہ مسیح مال لٹائیگا۔ لیکن کوئی قبول نہیں کرے گا۔  
 تاکہ تمہارے اختلافات کو دور کروں۔ آنحضرت صلعم  
 نے اس مسیح کے متعلق حکم۔ عدل کے الفاظ اپنی رسالت  
 عرفان بیان سے اس لئے ادا فرمائے کہ خدا تعالیٰ  
 نے قرآن کریم میں اس کو حکم ٹھہرایا ہے اور پیشگوئیوں  
 میں بھی جو کہیں آئے ہیں ابن مریم عیسیٰ نبی اللہ فرمایا  
 تو وہ بھی اسی لئے کہ خدا نے اس کا نام ابن مریم اور عیسیٰ  
 نبی اللہ رکھا ہے۔ قرآن کریم کے متعلق یہ آنحضرت کا  
 طریق ادب تھا کہ انہی اسرار کو اختیار کیا جو خدا تعالیٰ نے  
 بیان فرمائے ہاں اتمکم منکم اور امامکم منکم  
 فرما کر بتلادیا کہ کہیں یہ دھوکہ نہ کھانا کہ مسیح ناصری آئیگا۔  
 بلکہ وہ تمہیں میں سے تمہارا پیشوا ہوگا۔

جب مسیح اپنے دعوے کا اظہار کرے گا تو پھر کیا حال  
 ہوگا فاختلف الاحزاب من بینہم فویل للذین

# بدلتی ایمان کی جرگہ والی

مضامین لکھنے کی فراغت بھی نہیں ملتی اور ایک مدت سے چھوڑ بھی دیتے۔ کہ کچھ مفید نہیں ہوتے۔ جن ہمنوں کی خیر خواہی کے لئے لکھتی ہوں وہ ناسحق اپنی کم فہمی کی وجہ سے نارض ہو جاتی ہیں۔ کہ یہ ہماری اصلاحیں اخبارات میں کرنی چھوڑ دینا چاہئے۔ تاکہ ہمیں بعض مرض ناقابل علاج دیکھ کر ہجر پر کچھ زبان قلم سے نکل جاتا ہے۔ ان امراض میں سے بدلتی بھی ایک سخت تکلیف دہ مرض ہے۔ اور قرآن مجید میں اس بدلتی پر سخت کے لئے تاکید آئی ہے کہ مت بدلتی کرو۔ ہر ایک بڑا گناہ بدلتی سے شروع ہوتا ہے۔ ہم عورتوں کے کچھ خیر میں ہی اس مرض کے جراثیم داخل ہیں اور کسی طرح گھٹنے میں نہیں آتے کسی انگریز فلاسفر نے غائبانہ لکھا تھا کہ عورتیں قدرتنا فصیح پیدا ہوئی ہیں۔ مگر کاش اپنی نفساحت بہ دورہ باتوں اور گلوں شکووں میں نہ ختم کیا کریں۔ آپس میں بھینس تو چاہئے کہ کوئی مفید بات کریں۔ مگر بگس ہمارا شاد روز کا مشاہدہ ہے کہ جب تک ایک دو بیگینا ہوں پر الزام نہ دے لیگی ہمارے آپس کی ملاقات ہی بیودہ جا دیگی ہ استاذی حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے بار بار اپنے بیخیز رس قرآن میں فرمایا کہ میں خاص کر کے عورتوں کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ قرآن کریم کے اس حکم پر توجہ کریں۔ اور عمل کر کے دکھائیں کہ اول تو اپنے خاندان کی ناشکر گزار نہ ہوں۔ دوسرے اگر آپس میں ملاقات ہو تو کسی پر بعض بڑی کر کے تمہارا خراہہ بتانے ہرگز نہ تراشیں اس سے ایمان جاتا ہے۔ ہر ایک بڑا گناہ بدلتی سے شروع ہوتا ہے پھر فرساورا ہم بڑے بڑے گروہ مار گناہ بن جاتا ہے۔ دیکھو حضرت صدیق رضی اللہ عنہا بہتیاں بانڈھے ڈالوں نے پہلے ذرا سی بات سے اتنی بڑی ہمت بنا کھڑی کی کہ سوئے خداوند کریم کی ذات کریم و رحیم کے کوئی بھی اس کی تردید نہ کر سکا مگر وہ نورو جہان کے سرور صلعم کی بی بی کا معاملہ تھا خدا جلنے کتنے بیگناہ عام لوگوں پر اسی طرح محض اپنی طبعی خباثت کی بنا پر کسی عبادت نئی نہ تیں لگاتی رہتی ہیں۔ مگر ہر ایک شخص نبی نہیں نہ ہر عورت نبی کی بی بی

ظلم و امت عذاب یوم الیم تو بڑے بڑے گروہ اختلاف کریں گے۔ اور مذہبی جنگ شروع ہو جائیگی لیکن ظالم انجام کار رکھ پائیں گے۔ خدا تعالیٰ نے ہر ظالم اس شخص کو قرار دیا ہے جو نبی کا انکار کرے تو فرمایا کہ پھر اس وقت جو اس مسیح کو نہیں مانے گا اس کا انجام دکھ اور درد ہوگا۔ چونکہ مخاطب مشرکین ہیں اس لئے اب ان کے متعلق پیشگوئی فرماتا ہے۔ ہن فیظرون الا الساعن ان تاتہم ربغۃ وہم لا یشعرون کہ یہ لوگ بھی اب کسی بڑی تباہی کے خطر میں اس لئے جو مخالفت کرتے ہیں اور ماننے نہیں تباہی چاہتے ان پر آئیگی جس کا ان کو وہم و گمان بھی نہیں ہوگا۔ الا اھلہم یومئذ یعضاھم بعض عدو الالہ المتقین اس وقت بڑے بڑے دوست آپس میں دشمن ہو جائیں گے۔ مگر مومنین کی محبت اور الفت قائم رہیگی۔ چنانچہ جنگ بدر میں ان کے عمامہ میں پر جو تباہی آئی کیا وہ تباہی وہم میں ہی آسکتی تھی۔ عورتوں کو کس طرح کس نشان و شوکت۔ کس وہوم و دعام سے مسلمانوں پر چڑھو و ڈرے گئے۔ اور کس برامت اور حسرت سے ان کو واپس ہونا پڑا۔ جنگ احزاب میں اس طرح جدا گئے کہ کسی کو بھی یہ خیال نہ آیا کہ ہم اپنے دوستوں اور تعلق داروں کو کیوں چھوڑے جاتے ہیں ہر ایک ایسا چکے چکے سپا پانوس بھاگتا کہ در سروں کو خبر تک نہ ہونے دیتا۔ یہ میں نے حکیم صاحب کے استفسار پر ان کو اس رکوع کا مطلب بتایا جسے مختصر میں نے یہاں نقل کر دیا۔ جس پر انھوں نے فرمایا کہ ہاں یہ رکوع تو واقعہ میں قابل غور ہے۔

نمبر ۲۲ - ص ۳۳ - کالم ۲ - سطر ۲۹ - تعبد و  
 نسط تعبد و ص ۳۳ - کالم ۲ - سطر ۳۰  
 النسیکیہ فلما اور النسیکیہ صحیح۔

**اعلان نکاح**  
 صاحب شاہ جہا پوری کا نکاح  
 ۱۔ اگست کو حضرت خلیفہ تیسرے نے ۱۰۔ اگست کو  
 باوجود انکیم صاحب کلرک سے پڑھا تھا اور ماہے کہ خدا  
 یہ نکاح جانشین کے لئے بابرکت ہے۔

کہ اللہ کے ذریعہ اس کی بریت ظاہر ہو۔ حدیث میں سب سے پہلے حکم فرمایا گیا الاعمال بالنیات۔ سو جبکہ شخص کی نیت کا علم کسی دوسرے کو نہیں تو پھر بخلات ارشاد آنحضرت صلعم کے کہ مومن وہ ہو کہ جو کسی اپنے مومن بھائی کو تکلیف نہ دے زبان سے یا ہاتھ سے یا اشارے سے بھی ۱۰۔ یہ کیوں کیا جاتا ہے کہ ہر مومن طریقے دوسرے کو رنج اور دکھ پہنچا دے۔ اور خاص کر ہماری ہمنوں کی زبان تو ایسی بے لگام ہے کہ نہ تو سوچا جاتا ہے کہ اس بات کا انجام کیا ہوگا۔ ذرا سوچ کر بات کروں۔ نہ سوچا جاتا ہے کہ زبان پھڑا دیتی ہے۔ اگر زبان قابو میں نہیں تو ایمان بھی قابو میں نہیں۔ میری ناچیز سمجھ میں تو آتا ہے کہ جس قدر عورتوں کی زبان بے لگام ہے۔ مردوں کی شاید نہ ہو۔ مرد کہیں بھینسے کوئی علمی بات کریں گے یا کسی ملکی و معاشرتی یا کسی اور مفید امر پر گفتگو کریں گے مگر ہماری ہمنیں ہیں برقعہ سر پر اوڑھنا۔ اول تو کہا کہ بھی سپٹ بھرا ہوا ہے۔ کہیں یہ دل کا بخار نیکے تو سپٹ ہلکا ہو مگر ہی ہوں میں تو اندر بیٹھے۔ اچھا کسی کے ہاں گئیں۔ پہلے نو دو چار کسی پر پھبتیاں تبتے کہے۔ پھر کان میں لگی کا نا پھوسی ہونے۔

ہن میرا نام نہ لینا فلائی کی نسبت میں نے ایک ہمن سوسنا ہے۔ گلاس نے قسم دلائی تھی کہ یہ میرا نام نہ لیکے۔ ذرا سی بات ہوتی۔ ساتھ کچھ سببوں سے اس کے جانے کے بعد ہی وہ ہمن کسی اپنی سہیلی سے ملی تو اسے آہستہ کہ دیوار ہم گوش مارے کہ ہمن مجھے تم سے بہت محبت ہے۔ اس لئے بتاتی ہوں کہ آج نلان ہمن نے یہ بات کی (ساتھ تھوڑا سا سبب لکھ کر دیا)

مگر میرا نام نہ لینا۔ بہی میرا خاندان سے تو چونٹا مونڈے لے لے لے طح تیسری نے کہا کہ جب تک میں چوتھی کو نہ سناؤں روتی ہمن نہیں ہوگی۔ مگر ساتھ ساتھ اور بھی مبالغہ کرتی گئیں۔ ان اللہ بچاری بدلتیوں کا نشانہ بیگناہ ناسحق ان میں ملاقاتوں اور لطف آمیز گفتگوؤں میں بدنام کی گئی۔ زبان کے چخارے لینے والیوں کا کیا گیا ہ (ایمان) سواس کی لمبی چوڑی غائبانہ ان کو ضرورت نہیں ہوتی تھی تو یہ ایمان کو ہزلی باتیں کرتی ہیں۔ غرضیکہ میں تو بہت انتہا اپنی ہمنوں سے اور احمدی ہمنوں سے ہی کرتی ہوں کہ ایسی باتیں چھوڑ دو مسیح موعود علیہ السلام جس کی تم مرید اور جہالت میں سے کھلائی ہو۔ وہ تو تمہارے ایمان خاص کرنے اور حقیقی اسلام کی پاکیزگی تم میں پیدا کرنے آیا اور اپنی پاک سلک میں لگو ہونے آیا سارے جہان کے دنیا دار لوگوں نے

تکو علیحدہ کر دیا۔ تمہارے بنائے۔ نکاح تک میں دخل دینے کو کفر سمجھا۔ پھر تم اپنے ضائقے لے کر اپنے رہنما رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں کا اور اپنے مادی سمیڈنا سچ موعود کی حجت میں ہونیکا تو تعلق نہ توڑو اور حقیقی تعلیم پر عمل کر کے ضائقہ نہ کرو۔ خدا تعالیٰ سمجھ لے گا۔

عاجزہ سکینۃ النساء از قادیان

ابھی پیش کی کہ عقلمندی صاحب کی نسبت چونکہ ان کے بہائی علی الخصوص غزنوی کہتے رہتے ہیں کہ وہ اہل حدیث نہیں اسلئے باوجود مولوی قاضی اور خیرین ہونے کے آپ کو لاف فقہ کثیر ماقول کہتے کا شوق ہوا ہے زار کی پیشگوئی پر ایک اعتراض تھا میں نے اسکا جواب دیا آپ فرماتے ہیں میں نہیں سمجھا۔ اور پھر اپنا سوال دہرایا گیا کسی نے کچھ کہا ہی نہیں۔ حالانکہ ان کو بتا دیا گیا ہے۔ کہ ۱۵۔ اپریل ۱۸۵۷ء کی نظم میں جس زلزلہ کی نسبت پیشگوئی ہے اسکے پورا ہونیکا ذکر ۱۲ ربیع کے استہار میں نہیں۔ بلکہ اس میں تو یہ لکھا ہے کہ وہ زلزلہ جو قیامت کا نمونہ ہے۔ وہ ابھی آیا نہیں بلکہ آنے کو ہے۔ ہاں ایک لہام جو حضرت کو تھا ع پر ہمارا اسی خدا کی بات پر پوری ہوئی۔ اسکی نسبت آپکو خیال آیا کہ اس میں زلزلہ نمونہ قیامت کا وقت بتایا گیا ہے مگر خدا کی وحی (زلزلہ آنے کو ہے) نے بتا دیا کہ پھر ہمارا آئی کا لہام جدا تھا جو ۲۸ فروری کے زلزلہ سے پورا ہوا۔ اور جس کی خبر الوصیتہ میں ہی گئی تھی۔ (اکمل)

ضرورت عقیدتانی

ایک احمدی جس کی زوجہ اعلیٰ موجود ہے اسکے چہرہ بچھ میں مقبول عادت سرکاری رکھتا ہے بوجہ ضرورت شرعی و قیام تقویٰ عقیدتانی کا خواستگار ہے یہ ضروری نہیں ہے کہ لڑکی باکرہ ہو۔ اگر بیوہ ہو تو بھی کچھ صحیح نہیں ہے۔ ہاں تیس برس سے زیادہ عمر کی نہ ہو اور کوئی اولاد نہ رکھتی ہو۔ احمدی ہونے اور جد ادنیٰ احمدی ہے حضرت خلیفہ ثانی کی بیعت میں داخل ہے خطا وقت بتا دینا اکمل کی جائے۔ (احمدی)

خواجہ کمال الدین کا مذہب

اس نام کا ایک ڈیپوٹ انجمن حاکم لاہور کی طرف سے شائع ہو کر پہلے پانچ ہجرت کے وقت

نہایت اور حقارت کی نظر سے دیکھتے ہوئے اس قابل ہی نہیں سمجھتے کہ اسے اپنی رومی کی ڈالیں کیونکہ انہیں پاکوں کے سردار حضرت احمد مختار ہلکے آقا سچ نامدار کی نسبت خواجہ کمال الدین صاحب کی آڑ میں سخت بدزبانی سے کام لیکر لکھنے والے نے اپنے اراعمال کو سیاہ کیا ہے اس سے پہلے اسی انجمن کا ایک ٹیکٹ تھا جس میں مولوی محمد علی صاحب کو بہت کچھ سخت کہا گیا تھا اور اسی ضمن میں سچ موعود کی تکذیب تھی۔ جس پر ہمارے اولوالعزم خلیفہ برحق نے لکھا تھا کہ ہم ایسے بے غیرت نہیں۔ جو صرف یہ دیکھ کر کہ ہمارے کسی مخالف کو برا کہا گیا ہے سچ موعود کے حق میں بے ادبی ٹھنڈے دل سے پڑھیں۔ سو اسی طرح میں بڑے زور سے کہتا ہوں کہ اگرچہ مدیر پیغام نے پچھلے دنوں لکھا تھا کہ تم (مبایعین) سے غیر احمدی زیادہ کمال اور اعلیٰ درجہ کے مسلمان (پیغام نمبر ۱۸ جلد ۱) اور زیادہ بدایت پر ہیں اور اس طرح پر اپنی بے غیرتی کا ثبوت دیا تھا۔ لیکن ہم خدا کے فضل سے ایک غیور قوم ہیں۔ ہم علی الاعلان کہتے ہیں کہ تم مکذبین و کفرین سے ہم خواجہ صاحب اور ان کے رفقاء کو بڑا درجہ اچھا سمجھتے ہیں کیونکہ انہوں نے خدا کے سچ کو قبول کیا اور ایک وقت اسکی خدمت کی گواہ بنیادی لغزشوں میں پڑ گئے مگر تاہم وہ انجناب کو استنبات کرنے کے معنی میں۔ پس گواہ اپنی ذات میں اب ہمارے نزدیک گمراہی کی طرف جلتے ہیں مگر ہر حال مکذبین و کفرین و منکرین سچ موعود سے اچھے اور اہم ہیں ہم وہ نہیں جو یقولون للذین کفروا ہئی کلاء اھل الذی صون الذین اصفوا سبیل اللہ کے مصداق ہو کر اٹھنا۔ الذین لعنہم اللہ نہیں ہم تو حق کہیں گے اسلئے ساتھ یہ بھی کہہ دیتے ہیں کچھ صحیح نہیں کہ اس ٹیکٹ کے راقم نے خواجہ کمال الدین کو اسکی سابقہ تحریرات کے اعتبار سے پیش کر کے (جس میں اسنے نہایت وضاحت سے حضرت مرزا صاحب کو دل اور نبی اور مصلح اور مجتہبی تسلیم کیا ہے) خوب شرمندہ کیا ہے مگر خواجہ اور خواجہ سرا اپنی نہ پہلی اعتراض میں ایسے نہمک ہیں کہ اسید نہیں کہ وہ پھر اس طرف توجہ کریں۔ (اکمل)

در نجف

اس نام کا ایک شیوہ کا اخبار لاہور کا دور نکلا ہے جس کا رے سخن زیادہ تر اہل حدیث کی طرف ہے۔ یہ اخبار علامہ ہمدانی کے زیر اثر ہے جن کی تحریریں دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ حاضری صاحب کے مقابلہ میں زیادہ مقول پسند اور تہذیب گفتمو کرنے والے ہیں خدا کرے وہ اس طرز پر قائم رہیں ہمیں انہوں سے ہے کہ حاضری صاحب نے اپنے گرو پریش ایسے لوگ جمع کر لئے ہیں جو ان کو بھی بد نام کرتے ہیں جب تک صحیفوں میں اپنے مخاطب کو مخاطبات نہ سنائیں انہیں غالباً چین نہیں آتا۔ اگر کسی کو شک ہو۔ تو وہ دو الفقار کا کوئی پرچہ اٹھا کر دیکھ لے۔ علمی بات دیکھ کر بھی نہ ہوگی باقی سب گلیاں۔ خود حاضری صاحب ہی اس صحبت سے متاثر ہو کر بعض باتیں ایسی لکھ دیتے ہیں جو ان کی شان تقاہت کے منافی ہیں پچھلے دنوں فلسفہ نبوت پر بحث نام مقبول کرتے کرتے حضرت حجۃ الاسلام علی الارض امام ہمدانی کے بارے میں لکھا کہ چند شہدوں کی تصدیق سے نبی نہیں بن سکتا خیال فرماتے کیا یہ تقاضائے شرافت ہے جو مولانا نور الدین ایسے علامہ اور دیگر بزرگان ملت (جنہیں خدا کے فضل سے ایسے ایسے متقی اور عالم موجود ہیں کہ حاضری صاحب کو برسوں سبق پڑھا سکتے ہیں) کو اخوذ باللہ شہد کے کہا جائے۔ اگر حاضری صاحب کو دعویٰ علم و قرآن دانی ہے تو وہ مولوی غلام رسول صاحب کے مقابل میں کہ لاہور میں موجود ہیں پہلو پہلو بیٹھ کر عربی میں کسی آیتہ قرآنی کی تفسیر لکھ لیں پھر جو مقرر کردہ حکم فیصلہ کریں یا بالاس کے صلح کا جواب میں یہ دشنام دہی اور دل آزاری اور بردی کو برازی اور سبھی لکھنا موجد روزہ میں شاید پسندیدہ ہو علماء کی نظر میں خوش آئند نہیں۔ (اکمل)

ناکھی دانٹ اگر اجاب کو ناہی دانٹ کی بنی ہوئی چیز کا کارخانہ

خوش فاقہ کے فائدہ کے لکھنے شائع کیا جاتا ہے کہ یہ ضلع مظفر گڑھ میں ایک احمدی شاہ احمد یار کا کارخانہ ہے جس میں تیسویں خوشامین جن پرانہ واگنریزی ہندی میں نام بھی لکھا جاتا ہے سر سیدانی۔ انگلشٹری رنگین ماہی پاریہ پتیا ہوتی ہیں۔

